

从“年货经济”看中国消费新动力

中国民间自古有“冬至大过年”的说法，自冬至开始，过了腊八，年货消费进入高潮，一直持续到元宵节后，“年货经济”一路攀升。

不变的中国年，变化的“年货经济”。在年货市场和消费模式变化的背后，折射了怎样的经济变迁，“年货经济”又如何撬动消费新动力？

年货之“热”，情感消费的集中释放

腊八一过，年味愈发浓厚。

在湖北十堰市迎新春年货节暨第三届秦巴片区农特产品交易博览会上，开展4天销售额优特产2900多万元，不少乡亲通过手机一站式购齐年货。一位展商表示，销量至少是平时的三倍。

十堰市武当街道的张大妈已是元旦后第3次来采购年货。张大妈说：“上世纪七十年代要凭票购买，为了做顿丰盛的年夜饭，熬夜排队还买不上。”

置办年货习俗已历千年，每一个年代，年货都有新的定义，每个人也有着独特的记忆。在物质匮乏的年代，年货或者就是一顿丰盛的年夜饭，一身新衣服。

而今，张大妈在安徽合肥工作的女儿姜女士，则在合肥年货采购博览会暨旅游迎春购物节上，为全家量身定制了“春节出游产品”。姜女士说：“这个春节，只要家人在身边，在哪儿都是团圆。”

天津社科院教授王来华认为，置办年货是浸润着中国人复杂而特殊情感的消费行为。不同的人，对年货的选择或许并不相同，但无一例外的是对“精神”消费的倾注。

从“挤”传统集市、马路年货展销，逛大型百货、购物中心年货节，再到动动手指网上下单，置办年货已不仅仅是辞旧迎新的习俗，其蕴含的强有力的经济推动力，正通过丰富多彩的消费现象演绎出来。

传统的全国性年货节起始于2010年，由商务部指导，中国商业联合会主办，至今已举办了七届。去年11月底，第七届年货节在全国百余城市同步进行，各大中型零售商、酒店、中华老字号企业预计达到6万多家。

2016年才开始进入年货市场的电商，受到更多人特别是年轻人的追捧。今年，阿里、京东、苏宁等电商，从腊八到春节，年货主题、促销方式花样迭出。



阿里的天猫、淘宝等平台开展12场“村红直播”，消费者可以跟随镜头“进村赶集”，体验别样农村生活。京东超市6日全面开启“囤年货”促销，推出升级神券、满减、跨店购、秒杀等玩法，为消费者打造春节前“最嗨狂欢购”。苏宁年货节的目标是成交额增长200%，订单量增长150%，用户数增长120%。

“年货消费是百姓全年消费的集中爆发，也是消费能力的集中释放。”中国社科院财经战略研究院流通产业研究室主任绍华说，每年11月、12月的消费数字都有较高增速，年底翘尾因素明显，表明年货消费对经济增长有较强促进作用。

年货之“变”，不断发展的消费内涵

年货更像一个拉动市场经济动力的“快门”，不断记录消费变迁的步伐，推动“年货经济”增加新的内涵。

——精神文化需求回归提速。

原来活跃在年货集市上的一些“老传统”曾一度淡出，近年又重返年货市场。文化年货的丰富，顺应了人们更加重视精神文化生活需求的趋势。

活泼好动孙猴子，配上皮影戏特有的碗腔，54岁的孝义皮影戏的第八代传承人侯建川，在山西年货节上的表演引人注目。此次年货节特设民俗(文化)庙会，市民在欣赏“非遗”等文化传统的同时，顺便把“文化”买回家。

——年货跨地域、无疆界化流通，线上线下两相宜。

年货节搭建平台，从实体商家拓展到网络零售，助推市场流通，极大方便了三四线城市以及农村地区人们的消费需求。

中国(四川)新春年货购物节首次采取成都、重庆、贵阳三地联动，“一带一路”沿线国家参展数超过往年。电商年货节从无到有，汇成“一个村庄的集市”。天津市民俗专家由国庆认为，互联网迅猛发展，时间成本大大减少，足不出户采办年货，也在逐渐成为新年俗。

——向服务消费、品质消费方向升级。

各地琳琅满目的年货节透露出强有力的信息：热销商品由传统的食品、服装等大众化商品向健康、娱乐、文化等服务类商品扩展；实物商品在向特色食品、智能产品等高品质品牌化方向升级。

传统展会将最潮最时尚“黑科技”产品搬上了展场；通过网络购物节，来自全球的优质特色美味，搬上农民的餐桌；个性在线旅游、春节保险产品得到青睐……

——延展功能赋予新意，年货节成开启“精准扶贫”的钥匙。

与“洋货”的竞争中，贫困地区的“土”年货成了热销品。广西、四川等地年货节与精准扶贫结合，来自秦巴山区、大小凉山彝区和高原藏区等贫困地区的企业通过抱团组展、特装亮相等方式参展。

“年货节打通产供销‘最后一公里’，解决了产量上去，销量上不去的问题，增强了贫困地区脱贫致富的内生动力。”广西宾阳县洋桥

镇凌达村第一书记余俊说。

.....

“年货市场的变迁，是当下中国经济社会变迁的集中缩影，反映了大众消费时代的消费者个性化需求，也是商家推进供给侧结构性改革、丰富产品供给的表现。”中国贸促会研究院国际贸易部主任赵萍说。

从有形到无形

“年货经济”如何撬动消费升级

从冬至前后到元宵节，年货购置持续时间长，消费动力足，成为“双11”“双12”等网络购物节之外的又一黄金消费时刻。在消费对经济增长贡献已超过70%的当下，如何更好地发展“年货经济”，为消费再添一把火？

在中国人眼中，年货是好货、吉祥的代名词。多地市民表示，年货市场要办出自己的特色，以满足人们“平时多吃大路货，过节要吃特色货”的心理需求。同时在把好质量关、供应精品上多下功夫，才能提高吸引力，带旺市场。

专家认为，年货代表着民生领域“中国制造”的品牌。以年货消费为契机，打造“年货经济”，能进一步推动产品和服务的供给侧改革，倒逼企业更加注重品质、品牌建设，对促进零售业转型，拉动消费和经济增长具有重要意义。

年货不能仅停留在“有形”的年货，要向“无形”迈进。赵萍指出，随着人们从物质型消费转向精神型消费，年货节也要从传统的卖商品向卖服务转变。比如文化娱乐体育休闲等行业，也应思考如何更好地在春节期间满足百姓享受型消费需求，推出更具品质化和个性化的产品和服务。

中国步行商业街工作委员会主任韩健徽认为，为了方便消费者购物，年货节要加速线上线下融合的步伐。针对春节期间不少店铺关门，购物不便的问题，一些超市将“年货节”开到社区，网上下单后在家门口社区超市即可提货，让消费者不出小区就能买到年货，缓解了节日购物难的问题。

绍华说，让“年货经济”常态化，一方面要将年货商品中的热销商品作为风向标，及时调整日常商品结构，更好地满足消费需求；另一方面，要将年货消费中优质服务常态化，而不仅仅是集中促销服务。

(于佳欣 周润健 徐海涛 霍瑶 赵鸿宇)

2017年环境污染怎么治？ 多地定下“小目标”

■ 张尼

近期，伴随着2017年省级地方两会密集召开，各地政府工作报告也相继出炉。今年，治理环境污染依然是各地的重要议题，“治霾”、“落实”。

多地立下治霾“军令状”

——河北要求PM2.5平均浓度下降6%以上

近几年，“治霾”成为不少地方政府工作报告中的高频词。在今年的省级地方两会上也不例外。今年，包括京津冀在内的多个省份，均提出了明确的治霾目标。

北京方面提出，2017年，将细颗粒物年均浓度力争控制在60微克/立方米左右。

天津的政府工作报告提出，要改燃关停7台煤电机组和380座燃煤锅炉，关停淘汰落后企业100家，PM2.5年均浓度降幅好于去年，完成国家“大气十条”目标任务。

河北省省长张庆伟在作政府工作报告时明确提出，今年PM2.5平均浓度下降6%以上。

作为空气污染问题较严重的省份之一，河南明确，2017年要继续开展大气治理攻坚，圆满完成国家空气质量改善终期考核目标任务，确保PM10、PM2.5浓度稳定下降，空气回良天数200天以上。

陕西则强调，要把治霾作为环境保护的头号工程，坚持减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿六措并举，大力推进以关中地区为重点的大气污染联防联治。此外，陕西要力争关中地区PM2.5浓度降低3%以上，优良天数平均增加5天。

“落实‘河长制’”成关键词

——云南明确主要河流断面水质优良率不低于80%

除了大气污染治理，水污染防治也被多地列入今年的重点工作，其中“落实‘河长制’”成为不少地方政府工作报告中的关键词。

2016年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面推行河长制的意见》对外公布，该意见明确了推行河长制的主要任务，即加强水资源保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复和涉河湖执法监管。意见还提出到2018年年底前全面建立河长制。

对此，宁夏在今年的政府工作报告中明确提出：推行“河长制”，加强黄河支流、入黄排水沟、重点湖泊、城市黑臭水体治理，全面取缔企业直排口，严厉打击污染黄河行为，坚决保护好“母亲河”。

北京方面也明确，要严格落实“河长制”，实施水环境区域补偿机制，改善国家和市级监测断面水质。建设生态清洁小流域29条，完成57条段黑臭水体治理任务，全面消除建成区黑臭水体。

云南省的政府工作报告中提出，要狠抓环境污染防治，全面推行“河长制”，加强长江、珠江等六大水系和滇池、洱海等九大高原湖泊保护治理。

另外，云南还提出要实现16个州市政府所在地环境空气质量优良天数不低于98%，主要河流断面水质优良率不低于80%，县级以上城市集中式饮用水水源地水质达标率达到100%，主要出境、跨界河流断面水质达标率达到100%。

各地将出啥治污“狠招”？

——北京建环保警察队伍 陕西建生态环境损害责任终身追究制

定下了治理环境污染的目标，未来一年，各地打算怎么干？有啥“狠招”？

在空气污染治理方面，河北省的政府工作报告中强调，各地特别是污染严重的市县，都要制定大气环境质量限期达标、城区工业企业调整退出、工业园区调整、散煤治理、矿山关闭复绿等规划，明确年度目标，定期公开结果，严格考核奖惩。

北京方面则明确，严格执行排放标准，增加环保法编制，组建环保警察队伍，强化环境监管执法，严厉惩处偷排超排行为。

除了上述措施外，不少地区还规定，针对环境污染要建立领导干部的问责制度。

地方2017年供给侧改革抢先看

■ 梁敏

近期陆续召开的地方两会，细致谋划了今年全年供给侧改革的任务、目标。

记者梳理发现，供给侧改革仍是今年各省份政府工作报告的关键词之一。从具体政策来看，为推进“三去一降一补”五大任务取得实质性进展，2017年全国各地布局了一些新的行动。

去产能关键词：清理“僵尸企业”

随着钢铁、煤炭价格上涨，企业盈利状况好转，今年去产能压力加大。但从相关省份公布的去产能目标来看，去产能力度仍在加强。

与去年相比，今年多地钢铁、煤炭去产能具体目标都未减少。比如，山西表示，关闭退出煤炭产能2000万吨左右；陕西的目标是，退出煤炭产能2934万吨，超额完成年度任务；湖北则明确提出，煤炭生产企业两年内全部关闭。

河北提出，年内压减炼钢产能1562万吨、炼铁1624万吨，这一目标与去年相差不大。尽管江苏、山东尚未公布今年去产能目标，但业内人士认为，这两个钢铁大省今年去产能目标有望加码。

除制定具体目标外，清理“僵尸企业”、严格清理查处“地条钢”等成为各地今年去产能工作关键内容。

比如，河北提出，在钢铁去产能方面，今年要完成4家“僵尸企业”出清；北京表示，开展亏损企业专项治理，支持分类处置50户以上“僵尸企业”。

广西称，要建立“僵尸企业”数据库，出台处置方案，做好职工转岗分流，加快关停企业出清，建立非国有“僵尸企业”处置机制；湖北则表示，充分运用市场化、法治化方式，研究



对火电等产能过剩领域的去产能，对“地条钢”严格清理查处、坚决关停。

“我的钢铁”网分析师徐向春在接受上证报记者采访时说：“今年从政府到企业，可能都会把清理‘地条钢’、清理非法的落后的产能作为去产能、整顿市场环境的重要内容。”

去年全国钢铁去产能的目标是4500万吨，徐向春认为，今年去产能目标不会低于去年，尤其是各地抓住“地条钢”这个突破口，会加大对产能能力。

去年全国煤炭去产能的目标是4500万吨，徐向春认为，今年去产能目标不会低于去年，尤其是各地抓住“地条钢”这个突破口，会加大对产能能力。

去年全国煤炭去产能的目标是4500万吨，徐向春认为，今年去产能目标不会低于去年，尤其是各地抓住“地条钢”这个突破口，会加大对产能能力。

去杠杆关键词：债转股

从地方政府工作报告来看，与去年相比，今年关于去杠杆的内容明显增多。记者梳理发现，开展市场化债转股、加大股权融资力度等成为各地今年去杠杆政策重点。

重庆市在政府工作报告中作了详细阐述：运用市场化、法治化方式推进债务、资产、企业重组，实现出表、出清、出效，降低工商实体经济杠杆率。有序开展市场化债转股，支持银行向资产管理公司打包转让不良资产，鼓励渝康等资产管理公司参与企业低效资产盘活重组和风险资产收购处置。加强企业资金集中管理，运用资产证券化、股权投资基金等创新融资工具，帮助企业置换高成本债务，优化债务结构，减轻企业负担。

广西也提到，做好重点企业债券风险防控，出台企业债权转股权实施方案。天津表示，支持企业市场化、法治化债转股，加大股权融资力度，规范政府性融资平台举债行为。山西则提出，稳妥推进企业债务重组。加大股权融资和应收账款融资。建立企业债务重组和不良资产处置协调机制。

广西也提到，做好重点企业债券风险防控，出台企业债权转股权实施方案。天津表示，支持企业市场化、法治化债转股，加大股权融资力度，规范政府性融资平台举债行为。山西则提出，稳妥推进企业债务重组。加大股权融资和应收账款融资。建立企业债务重组和不良资产处置协调机制。

林提出，今年积极稳妥去杠杆，推动政府债务全部纳入预算管理，争取国家置换债券653.5亿元；广西强调，健全完善政府性债务管理体系，加大政府存量债务置换力度。

摩根士丹利华鑫证券首席经济学家章俊对此表示：“目前来看，企业去杠杆的过程大体已经取得阶段性成果，因此今年去杠杆还是集中在地方政府。”

他分析说，受经济增速下滑、房地产调控导致相关税收和收入下降等因素影响，地方政府收入依然面临较大困难，但债务到期还本付息压力不减，而且今年经济增长下行压力较大，固定资产投资方面也需要地方政府配合。因此，只有处理好地方政府存量债务和新增债务的问题，才能兼顾防范金融风险和稳增长。

新亮点：农业供给侧改革

记者在梳理各地公开信息时还发现，除了落实“三去一降一补”五大任务外，农业供给侧改革和振兴实体经济也成为地方经济政策的新亮点。

各地均将农业供给侧改革列入今年政府工作报告，具体政策上则重点突出提高农产品供给质量和深化农村改革。

河北提到，狠抓农产品标准化生产、品牌创建和质量安全监管。吉林则表示，深化农村综合改革。完成农村土地确权登记颁证整省推进试点任务，推进农村集体产权制度改革，深化粮食收储制度改革，搞好农垦改革。

此外，多地在政府工作报告中强调，振兴实体经济。甘肃、陕西等省更明确将振兴实体经济作为供给侧结构性改革的主要任务。就具体政策而言，地方工作重点主要围绕传统优势产业升级和培育壮大新兴产业两个方面展开。

便民服务

QQ:2581962219 广告热线 028-69959066

律师提示：本刊仅为供需双方提供信息平台，所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关手写及证据。本刊不对所刊登信息及结果承担法律责任。

●陈俊遗失二代身份证，证号652327196101300026，声明作废

●中辰工程咨询有限公司(注册号:510109000511079)决定注销，510109000511079号，声明作废

●成都康美之生商贸有限公司(注册号:510109000511079)决定注销，510109000511079号，声明作废

●成都泰纳文化传播有限公司(注册号:510109000511079)决定注销，510109000511079号，声明作废

●中辰工程咨询有限公司(注册号:510109000511079)决定注销，510109000511079号，声明作废